
 

 مستندات  تحليل 

 
 (1)المستند رقم 

 

لقبول كل ما ترغب فيه ويخدم  ،لا تواجه أية صعوبات تذكر في الضغط على دول عالم الجنوبأتعودت الدول الصناعية ولعقود من الزمن 

والتلويح بوقف  ،ن مكالمة هاتفية بين رؤساء الدول، فإنت هنالك مقاومة من دولة أو أخرى، حتى وإن كامصالحها في محافل التفاوض الدولي

 تام في موقف الدولة مراعاةً لمصالحها. انهيارالمساعدات أو تجميد أي تعاون ثنائي يؤدي في اللحظات النهائية الى 

وأنه ليس عليها أن  مصالحها،وتزايد إدراكها بأهمية الدفاع عن  هذه المواقف بدأت تتغير مع بزوغ نجم دول عالم الجنوب الصاعدة اقتصادياً،  

 عدممنظمة التجارة العالمية ، و بسياسة يق مسدود في جولة الدوحة الخاصةولعل التعثر الكبير الذي وصل الى طر المتنازل.تكون دائماً الطرف 

 يجسدان هذا التغيرّ. ،خفي مفاوضات الامم المتحدة للمناالتوصل الى اتفاقية دولية جديدة ملزمة 

الثماني أنها  الصناعية مجموعة الدول واعتقدت، يوماً أن تشرك دول عالم الجنوب في ادارة العالم اقتصادياً  هذا لم يخطر ببال الدول الصناعية

عدم فعالية قراراتها وبياناتها وعدم تجاوب الدول الأخرى معها وبالأخص دول  اكتشفت، ولكن مع مرور الزمن ،الاقتصاديةهي حكومة العالم 

                مثل الصين والبرازيل وغيرهما.  

 ) بتصرف (    www.aleqt.comالمصدر:   

 (2المستند رقم )

 
بحدود الدولة  ساساً مالكو رؤوس الأموال من تجار و صناعيين و مدراء، وقد كان نشاطهم محدوداً أ هم الحديث الاقتصاد...لقد كان المهيمنون على 

، فإن ما يميز العولمة هو أن الفاعلية الاقتصادية فيها تقوم بها اليوم الخارج.أمال التجاري مع ، وكانت الدولة تتولى التعامالتي ينتمون إليها

"الخارج" و إلى القفز على حدود "الداخل" و ، الهادفةاتشركات  متعددة الجنسيالناعية الحرة وذلك عبر المقاولات والمجموعات المالية والص

التي تحكم هذا النوع من النشاط الاقتصادي تعمل على  والاندماجوالمالي عالمياً . وبما أن عملية التنافس  الاقتصاديالسيطرة بالتالي على المجال 

 فإن النتيجة الحتمية هي تركيز الثروة العالمية في أيدي أقلية من المحظوظين. ،لفاعلينالتركيز والتقليص من عدد ا

وليس فقط بين  ،، وبين شرائح المجتمع الواحدتعميق الهوة بين الدول ،ومن النتائج الاجتماعية لهذا التركيز المفرط للثروة على الصعيد العالمي
 .الفقرظاهرة وبالتالي تعميم الواحدة،  الطبقات بل ايضا" بين الفئات داخل الطبقة

 الاقتصادينتاج أكثر ما يمكن من السلع بأقل ما يمكن من المأجورين ". وإذا كان النمو إ"  :العولمة هي اقتصادالتي تحكم  الاقتصاديةإن القاعدة 

 الفرص .شة يؤدي إلى تخفيض هذه المتوحّ ية الليبرالفي إطار العولمة و الاقتصادي، فإن النمو الماضي يخلق العديد من فرص العملفي 

 ) بتصرف ( /2013/01/11 -العولمة -محمد عابد الجابري المصدر:   

 ( 3المستند رقم )
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 لة :ـالأسئ

 )علامة ونصف ( .  منهما ، وموضوع كلً (2( ورقم )1من المستندين رقم ) حدّد طبيعة كلً  –أ  – 1
 )نصف علامة( ( .  3قترح عنواناً مناسباً للمستند رقم )ا –ب  
    
  ( : 1من خلال المستند رقم ) – 2
من يعانون من سوء  نسبةتبلغ فيها دول أسماء أربع  وأميركا، ايوقيانأأذكر، من قارتي  –أ  

    .٪ 5تغذية أقل من ال
 

 )علامة واحدة (
البرازيل  –الصين  :التاليةتغذية في كل من الدول اليعانون من سوء  اللذيننسبة  حدّد –ب  

 مدغشقر.    –روسيا  –
 

 )علامة واحدة (
 ٪ 22عن  من سوء التغذية يعانونالذين نسبة  ترتفع فيهاالقارة التي  أذكر اسم –ج  

 .   في معظم دولها
 

 )نصف علامة(
    
  ( : 2من خلال المستند رقم ) – 3
الدول الصناعية في الضغط على بعض دول عالم الجنوب في  اعتمدتهماإجراءين  حدّد –أ  

 . الم الشمال في هذه المحافل حالياً يحدّ من فعالية دول ع المحافل الدولية ، وسبباً 
 

 )ثلاثة ارباع العلامة(
سبباً لعدم  واستخلص لها،بينّ القضية التي تعثرت المفاوضات الدولية في إيجاد حل  -ب  

 .   سياسات الدول الصناعية الثمانيدول عالم الجنوب مع بعض تجاوب 
 

 )علامة واحدة(
    
  (، حدّد:3من خلال المستند رقم ) -4
 )نصف علامة( العولمة.   ا في ظلّ مهدفين تسعى الشركات متعدّدة الجنسيات إلى تحقيقه -أ  
ة من المحظوظين على الصعيد في أيدي أقليّ  الثروة لتركز جتماعيةانتائج ثلاث  -ب  

 العالمي. 
 )ثلاثة أرباع العلامة(

 )نصف علامة( ، والنمو الاقتصادي في ظل العولمة .  السابق الاقتصاديبين النمو  ختلافلااوجه  -ج  
    
الشمال الى بعض دول عالم  ، الى المساعدات التي تمنحها دول عالم(2يشير المستند رقم ) -5

 ة في جولة الدوحة. أوضح:ي، والى تعثرّ المفاوضات الخاصة بمنظمة التجارة العالمالجنوب

 

 )علامتان( سببين يدفعان بدول عالم الشمال الى تقديم المساعدات الى بعض دول عالم الجنوب.  -أ 
 )علامتان( سببين  يدفعان بعض دول عالم الجنوب الى معارضة سياسة منظمة التجارة العالمية.  -ب 
    
(، إلى تعاظم دور الشركات متعدّدة الجنسيات في ظل العولمة، 3يشير المستند رقم ) -6

 أوضح : 

 

 )علامتان( ثنتين من الفرص التي وفرتها العولمة لنشاط الشركات متعدّدة الجنسيات .  ا -أ 
 )علامتان(   .   المستقطبة لها دول عالم الجنوب على نعكاسين إيجابيين لعمل هذه الشركاتا -ب 
    
دول عالم معظم ، في ع نسبة من يعانون من سوء التغذية، الى ارتفا(1يشير المستند رقم ) – 7

 .  الجنوب

 

في معظم دول عالم  نسبة من يعانون سوء تغذية ارتفاعيا الى أوضح سببين أدّ  –أ  

 .  الجنوب
 )علامتان(

مشكلة نقص الغذاء بمعزل عن  ، هل بإمكان حكومات دول عالم الجنوب حلّ برأيك –ب  

 برّر إجابتك بفكرة واضحة .    دول عالم الشمال .
 

 )علامة واحدة(
    

كتابة صحيحة للمصطلحات والمفاهيم ، ترتيب المسابقة وامكانية قراءتها .   *الشكل :  )علامة واحدة( 

  بعد التصحيح 1.5*العلامة النهائية هي ثلاثون اي تضرب كل علامة  بـ 

 



 

جزء 

 العلامة جابة لإعناصر ا السؤال

 أ -1

لعام تغذية التوزع دول العالم بحسب نسبة من يعانون من سوء ، موضوعه: خريطة (: 1طبيعة المستند رقم )¤ 

1122. 
 . دور الدول الصناعية مع بزوغ نجم بعض دول عالم الجنوب  تراجع موضوعه:نص ، (:2طبيعة المستند رقم )¤ 

 موضوع.علامة لكل ونصف  ،كل مستندعلامة لطبيعة  ربع :علامة ونصف  

1،،1 

 ب -1

 ؟الاقتصاد العالمي الى أين في ظل العولمة -والاجتماعية  نتائج العولمة الاقتصادية -( : 3عنوان المستند رقم )¤ 

 العولمة تنتج المزيد من الفقراء في العالم -

 (  آخر مناسبالمناسب ) يقبل اي عنوان  نصف علامة للعنوان 

1،،1 

 أ -2

  من قارتي اوقيانيا وأميركا : ¤

  نيوزيلاندا . –استراليا  اوقيانيا :من قارة  

   كندا . -الولايات المتحدة الاميركية  – المكسيك -الاوروغواي –تشيلي   -الارجنتين  من قارة اميركا: 

لكل منها شرط التنويع بواحدة على الاقل  علامة 4/2 علامة واحدة لاربع دول    

    1  

 ب -2

  نسبة الذين يعانون من سوء التغذية في الدول التالية : ¤

 .وما فوق ٪ 55مدغشقر  - ٪5روسيا أقل من  ٪ 1 – 5البرازيل  - ٪01-01الصين : 

   ، لكل منها.  علامة 4/0علامة لاربعة دول 

1 

 ج-2
 أفريقيا  : معظم دولهاتغذية في  وءالتي ترتفع نسبة من يعانون من س إسم القارة¤ 

 نصف علامة لاسم القارة.  
1،،1 

 أ -3

تجميد  –مساعدات بوقف ال : التلويحالجنوبإجراءين اعتمدتهما الدول الصناعية في الضغط على بعض دول عالم ¤ 

 .أي تعاون ثنائي 

ووعيها لاهمية تزايد إدراكها  -اقتصادياً بزوغ نجم الدول الصاعدة  من فعالية دول الشمال :السبب الذي يحد ¤

 مصالحها .

  علامة لكل منها . 4/0لسبب ، لللإجراءين والعلامة ثلاثة ارباع. 

 1،،، 

 ب -3

 –منظمة التجارة العالمية بسياسة  القضية الخاصة لها:تعثرت المفاوضات الدولية في إيجاد حل التي  يةالقض¤ 

 بالمناخ.القضية الخاصة 

في اشراك دول عالم الجنوب عدم  : ات الدول الصناعية الثمانيسسيا مععالم الجنوب  عدم تجاوب دول سبب¤ 

  إدارة العالم اقتصادياً 

   علامة لكل منها. 4/0سبب ، لل ونصف علامة ةينصف علامة للقضواحدة،علامة 

1 

 أ-4

:الجنسيات الى تحقيقها في ظل العولمة  هدفين تسعى الشركات متعددة ¤  

عالمياً.السيطرة على المجال الاقتصادي والمالي  - و"الخارج " القفز على حدود "الداخل" -  

  . علامة لكل هدف4/0 ، نصف علامة 

1،،1 

 ب -4

تعميق الهوة بين الدول  -العالمي:لتركيز الثروة في أيدي أقلية من المحظوظين على الصعيد  اجتماعيةثلاث نتائج ¤ 

  الواحدة.تعميق الهوة بين الطبقات وبين فئات الطبقة  -الفقرتعميم  –تعميق الهوة بين شرائح المجتمع الواحد  –

.،لكل نتيجةلامة ع4/0 ثلاثة ارباع العلامة للنتائج. 

17،، 

 ج -4

ظل  فيأما النمو الاقتصادي العديد من فرص العمل النمو الاقتصادي في الماضي يخلق وجه من أوجه الاختلاف : ¤ 

.  العولمة يؤدي الى تخفيض فرص العمل.  

 لامة لوجه الاختلافع نصف. 

1،،1 
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ساعة واحدةالمدة:   
 مشروع معيار التصحيح



 أ -،

بهدف تأمين اسواق  -سببين يدفعان بدول عالم الشمال الى تقديم المساعدات الى بعض دول عالم الجنوب : ¤

هيئة  –)مجلس الامن الدولي كسب تأييد سياسي في المحافل الدولية  -يف منتجاتها في دول عالم الشمال لتصر

فرض نوع من التبعية  -بهدف تسهيل دخول الشركات متعددة الجنسيات الى دول عالم الجنوب  -الامم المتحدة ( 

  السياسية والاقتصادية على دول عالم الجنوب ...

  علامة واحدة لكل منهما.تان لسببين واضحينعلام ، 

   2 

 ب -،

خوف دول الجنوب من  - عالم الجنوب الى معارضة سياسة منظمة التجارة العالمية :دول بعض سببين يدفعان ¤ 

 - منتجات دول عالم الشمال الصناعي  تعرض منتجاتها للكساد نتيجة المنافسة الشديدة التي تتعرض لها من قبل

خوف هذه  -الدول الغنية والفقيرة  من بسبب ضعف قدرة منظمة التجارة على فرض تطبيق مبادئها على كل

تسريح  –إقفال مؤسسات  –الدول من المشكلات العديدة التي قد تنجم عن ضعف القدرة التنافسية لمنتجاتها )كساد 

 خسارتها للعائدات الجمركية التي تعتبرها اساسية في دعم موارد الخزينة ... -حدة البطالة(ازدياد  –العمال 

 لسببين واضحين، علامة واحدة لكل منهما. علامتان 

2 

 أ -6

 الفرص التي وفرتها العولمة لنشاط الشركات متعددة الجنسيات: من اثنتين ¤

فرصة تصدير منتجاتها من البلد الذي  –من مكان الى آخر دون قيود تحد من حركتها  استثماراتهافرصة نقل  -   

وفرت العولمة الفرص الملائمة للاستثمار نتيجة سياسة النظام  –يقوم فيها فرع الشركة الى اي بلد آخر 

الرأسمالي في معظم مناطق العالم وتحرك آلياته المختلفة ) الخصخصة ، الحرية الاقتصادية بمختلف وجودها ( 

اطق سهلت العولمة انتقال العديد من مقومات الانتاج ) معلوماتية ، معارف ، مهارات ، تكنولوجيا ...( الى من –

 . ...  الاستثمار المناسبةعديدة مما أمن للشركات شروط 

   علامة واحدة لكل منهما. لفرصتين واضحتينعلامتان ، 

2 

 

 ب -6

انعكاسين ايجابيين لعمل الشركات متعددة الجنسيات على دول عالم الجنوب المستقطبة لها:  ¤  

 تحقق نموّاً في القطاعات الاقتصادية - من نسبة البطالةتوفر هذه الشركات الكثير من فرص العمل وبالتالي تخفض  -

تستفيد الدول  -استثمار بعض الموارد الطبيعية المعطلة في هذه الدول - في الدول المستقطبة لها التي تخدم مصالحها

مالية عن طريق تأمين عائدات  - المستقطبة من دخول التكنولوجيا التي تعتمدها هذه الشركات في عملياتها الإنتاجية

 الضرائب والرسوم التي تفرضها بعض دول عالم الجنوب على الشركات .

 ، لكل انعكاس ايجابيعلامة علامتان لانعكاسين واضحين   

2 

 أ -،

 سببان ادّيا الى ارتفاع نسبة من يعانون سوء التغذية في معظم دول عالم الجنوب: ¤

التركيز على الزراعات التصديرية بدلاً من  – ارتفاع النمو السكاني الطبيعيار ضعف الإنتاج الغذائي مقابل استمر -

التوترات الامنية  -التحول الى اعتماد النمط الاستهلاكي بدلاً من النمط الغذائي التقليدي. – المعيشية الزراعات 

تعرض بعض  –ؤدي الى تراجع النمو الاقتصادي وبالتالي الى زيادة الفقراء تي توالسياسية والنزاعات الداخلية ال

عدد الفقراء في هذه الدول وانخفاض مستوى معيشتهم مما  ارتفاع –دول عالم الجنوب الى كوارث طبيعية طارئة 

قديم الدعم توقف العديد من دول عالم الجنوب عن ت –ما يحتاجون اليه من غذاء شراء ىى يجعلهم غير قادرين عل

 لبعض انواع السلع الزراعية ) خبز ، سكر ...( 

  ين، علامة واحدة لكل منهما. واضح  سببينعلامتان ل 

2 

 ب -،

  .ريراجابة حرة شرط التبال¤ 

إعداد الايدي العاملة المتخصصة التي  –الاراضي الزراعية غير المستغلة ...  استصلاحفي حال الاجابة بنعم :   

 فائض الاموال في مشاريع زراعية ... استثمار –تساهم في زيادة الانتاج الزراعي ... 

 وفي حال الاجابة بالنفي : الاستعانة بخبرات دول عالم الشمال في المجال الزراعي ...

 .علامة واحدة للإجابة المبررة بوضوح 

1 

 علامة. 2/0 والمفاهيم:  لمصطلحاتكتابة صحيحة ل - الشكل

 علامة. 4/0ترتيب المسابقة :  -

 علامة. 4/0إمكانية قراءة المسابقة :  -

 

1 
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